

СОГЛАСОВАНО:  
Член Правительства  
Ивановской области -  
директор Департамента  
социальной защиты населения  
Ивановской области



А.Ю. Демина  
2024 года

### Отчет о результатах деятельности ОГКОУ Фурмановского детского дома за 2023 год

Областное государственное казённое образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Фурмановский детский дом» является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основными целями деятельности детского дома являются:

- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников;
- подготовка детей и устройство их на семейные формы воспитания.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним. Дети проживают в комнатах на 2-3 человека, в каждой воспитательной группе имеются гостиные с зонами для приготовления пищи. Для занятий с детьми оборудованы библиотека, музыкальный зал, компьютерный класс, современная сенсорная комната, кабинеты для занятий в сфере дополнительного образования (кулинарная студия, швейная и столярная мастерские, кабинет прикладного творчества, музей), на территории установлены спортивные и игровые модули, тренажёрная площадка.

По состоянию на 01.01.2024 в учреждении работают 52 сотрудника, в том числе 32 чел. - административно-технический персонал, 20 чел. - педагогические работники. Из административно-технического персонала имеют высшее профессиональное образование - 14 чел., среднее профессиональное образование - 16 чел., начальное профессиональное образование - 2 чел.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 14 чел., среднее профессиональное образование - 6 чел., высшую

квалификационную категорию - 1 чел., первую квалификационную категорию - 7 чел., награждены отраслевыми наградами и грамотами - 9 чел.

Число работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации в отчетном году, - 16 чел. Педагоги детского дома приняли участие в проекте Уполномоченного по правам ребенка в Ивановской области «Родительский февраль-2023» по теме «Финансовая безопасность».

В ОГКОУ Фурмановском детском доме проживают дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-сироты и дети, родители (законные представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности.

По состоянию на 01.01.2024 в учреждении воспитывались 23 ребёнка из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них: дошкольники - 1 чел., дети с ОВЗ - 4 чел.

В детском доме сформированы 3 воспитательные семейные группы. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственниках отношениях, проживают в одной группе.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. В детском доме реализуются индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников.

В учреждении организована деятельность по восстановительной реабилитации кровной семьи, основным направлением которой является работа с кровными семьями и кровными родственниками воспитанников. По каждому воспитаннику осуществляется анализ ситуации в кровной семье, ведется переписка с родителями, кровными родственниками, проводятся консультации для родителей, работа по семейному жизнеустройству ребенка.

Всего за 2023 год было направлено 27 писем кровным родственникам воспитанников, проведена 91 консультация для родителей и кровных родственников. Им были предоставлены памятки и буклеты по вопросам воспитания детей, восстановления в родительских правах, оформления опеки и попечительства. В отчетном году оформлено 2 заключения о возможности временной передачи воспитанника в семью, 5 воспитанников передавались на временное пребывание в семьи граждан. Получили разрешение на посещение воспитанников в детском доме 7 граждан, которые являются их родственниками.

В течение года 2 воспитанника детского дома переданы под опеку.

Большое внимание в учреждении уделялось созданию условий для получения воспитанниками дошкольного, начального и основного общего образования. В отчетном году образование воспитанников осуществлялось на базах МОУСШ № 7 г. Фурманова и МДОУ Детский сад № 14 «Родничок» г. Фурманова.

В детском доме для детей были организованы занятия по дополнительным общеразвивающим программам, лицензия на осуществление образовательной деятельности (дополнительное образование детей и взрослых) серия 37Л01 № 0001050 от 31.12.2015 выдана Департаментом образования Ивановской области. Информация о программах дополнительного образования, реализуемых на базе детского дома, размещена в автоматизированной информационной системе «Навигатор дополнительного образования Ивановской области».

В 2023 году функционировали объединения дополнительного образования по следующим направлениям деятельности:

- социально-педагогическое (кулинарная студия «Соус», музейное сообщество «Хранители»);
- художественное (мастерская «Вы-творяшки», театральная студия «АйДаДети», вокальная студия «Фа-солька», творческая мастерская «Самоделкин»);
- физкультурно-спортивное (спортивный клуб «Альтернатива» (ОФП)).

В объединениях дополнительного образования занимались все воспитанники (100% контингента детей).

В учреждении осуществлялась допрофессиональная подготовка воспитанников по курсу «Кулинария». По программе первого года обучения занимались 12 воспитанников, по программе второго года обучения - 9 воспитанников, по программе третьего года обучения - 3 чел. (выпускники). Воспитанники активно участвовали в подготовке семейных праздников, готовили блюда, учились сервировать стол на праздничные мероприятия.

Продолжено обучение воспитанников основам финансовой грамотности по программе «Финансовая грамотность». Обучение проводилось с использованием сборника методических материалов для проведения занятий по финансовой грамотности в организациях для детей-сирот, утвержденного Министерством просвещения Российской Федерации и Центральным Банком России. В 2023 году по программе обучались 16 воспитанников в возрасте 12-17 лет.

На базе детского дома продолжил работать и активно развивать деятельность шахматный кружок «Гроссмейстер», осуществляющий деятельность в рамках Всероссийской программы «Шахматы в детские дома» Общероссийской общественной организации «Федерация шахмат России». По программе занимались 14 воспитанников. Команда воспитанников принимала участие в городских и областных шахматных турнирах. В марте 2023 года команда воспитанников приняла участие во Всероссийских соревнованиях по шахматам среди воспитанников детских домов и интернатов «Восхождение - 2023» в г. Сочи. Также детский дом стал инициатором проведения областного первенства по шахматам среди команд учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Ивановской области.

В 2023 году благодаря сотрудничеству с социальными партнёрами получило развитие дополнительное образование детей в онлайн-формате: 10 воспитанников дошкольного и младшего школьного возраста занимались по программе онлайн-школы раннего развития «Шамарики» Благотворительного фонда «Анастасия» (Краснодарский край), 7 воспитанников старшего школьного возраста изучали языки программирования «Питон» и «Тильда» в рамках социального проекта «ПАЗЛ» Фонда поддержки талантливой молодёжи «Будущие лидеры» (г. Санкт-Петербург).

С сентября 2023 года 10 воспитанников занимаются по программе изучения английского языка в рамках проекта «Амикус», инициированного благотворительным фондом «Северная корона» и осуществляемого силами студентов и выпускников МГИМО МИД России.

Воспитанники детского дома посещали объединения дополнительного образования на базах муниципальных учреждений образования, в том числе: МАУ ДО Центр детского творчества г. Фурманова (3 чел.), МОУ СШ № 7 г. Фурманова (12 чел.), МАУ ДО детско-юношеская спортивная школа г. Фурманова (4 чел.).

В 2023 году воспитанники приняли участие в 20 международных и всероссийских онлайн-мероприятиях, в 34 областных, межрайонных и районных мероприятиях.

С воспитанниками проводилась большая работа в рамках Программы детского дома по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию «Россияне». В 2023 году были проведены социально-значимые мероприятия, посвященные знаменательным датам: Дни воинской славы России, День народного единства, День Неизвестного Солдата, День Героев Отечества, День вывода войск из Афганистана, День космонавтики, День Победы, День Памяти и Скорби, посвященный началу Великой Отечественной войны и др.

В январе 2023 года в детском доме реализован проект «Версты войны», посвященный 81-й годовщине прорыва блокады г. Ленинграда, в рамках которого организованы для детей конкурс рисунков «Война глазами детей», акция «Блокадный хлеб», интерактивная фотовыставка «Аллея Памяти», урок мужества «Дорога жизни».

Воспитанники активно участвовали во Всероссийских акциях «Письмо солдату», «Фронтовая открытка», «Письмо защитнику Отечества», «Поздравь солдата», инициированные Министерством обороны РФ, Ивановским областным военкоматом, Ивановским областным отделением международного общественного фонда «Российский фонд мира», а также в областных мероприятиях, организованных военно-спортивным клубом «Патриот» (г. Приволжск): военно-спортивной игре «Рубеж маршала А.М. Василевского», военно-патриотическом слете «Вежливые игры-2023» среди команд воспитанников организаций для детей-сирот и др.

С 29 ноября по 09 декабря 2023 года на базе детского дома проведена Декада Героев, в рамках которой прошли торжественные мероприятия, посвященные Дню Неизвестного Солдата и Дню Героев Отечества.

В решении вопросов патриотического и духовно-нравственного воспитания детей осуществлялось сотрудничество со служителем храма Архистратига Михаила с. Михайловского Фурмановского района, Ивановским отделением международного общественного фонда «Российский фонд мира», Фурмановской картинной галереей им. Д.А. Трубникова, мемориальным музеем Д.А. Фурманова, региональным отделением Ивановской областной общественной организации ветеранов военных действий «Боевое братство», общественным движением «Десантники России» г. Приволжска, поисковым отрядом «Казначей-37» Управления федерального казначейства по Ивановской области и др.

В 2023 году продолжил свою работу Совет детской организации «Дом радости» (далее – Совет). Под руководством членов Совета в течение года проведены следующие коллективные творческие дела: новогодняя игровая программа «Время чудес», праздничные программы, посвященные Дню защитника Отечества и Международному женскому дню, познавательно-

развлекательная программа «Пасхальный разгуляй» и др. Воспитанники принимали активное участие в мероприятиях социальных партнёров: новогодней акции «Подари мечту», организованной МООО «Центр поддержки социальных и общественных инициатив» г. Ногинска, Всероссийской благотворительной акции «Согревая сердца» и Всероссийской просветительской онлайн-акции «Так просто быть рядом», организованных Всероссийской общественной организацией «Дети всей страны», Всероссийской акции, посвященной 100-летию всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, и Всероссийской акции «День защиты детей с фондом «Северная корона» - 2023».

В 2023 году продолжилась деятельность волонтерского отряда «Позитив» во взаимодействии с Ивановской региональной общественной организацией «Ресурсный центр организации добровольческой деятельности «Ивановский волонтерский центр». 10 членов отряда (руководитель и 9 детей в возрасте старше 14 лет) зарегистрированы на портале DOBRO.RU. Волонтерский отряд принял участие в патриотических акциях «Письмо защитнику Отечества», «Фронтная открытка», «Память».

Воспитанник детского дома принял участие в проектно-образовательной программе «Социальный акселератор Благопредприниматель», организованной Благотворительным фондом «АК БАРС СОЗИДАНИЕ», с проектом «Театру - быть! Театру - жить!» по развитию театральной деятельности в учреждении. Проект получил финансовую поддержку фонда. Полученные в ходе проекта средства театрализации использовались при проведении волонтерских мероприятий. В августе 2023 года команда волонтеров детского дома вошла в число победителей конкурса видеороликов о реализации проектов-грантополучателей программы «Благопредприниматель».

Осуществлялась подготовка воспитанников ОГКОУ Фурмановского детского дома к самостоятельной жизни по региональной программе социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к самостоятельной жизни. В 2022-2023 уч. году обучались 2 воспитанника, в 2023-2024 году - 5 чел.

С выпускниками проведено 12 занятий по финансовой грамотности по программе дополнительного образования детей «Финансовая грамотность. Учебная программа для детских домов и интернатов» (Е.А. Абросимова, доктор юридических наук, доцент МГУ им. М.В. Ломоносова, издательство «Вита - пресс» г. Москва, 2014 год).

В 2023 году в рамках программы по профориентации воспитанников «Ориентир» совершенствовались формы профориентационной работы с воспитанниками и выпускниками учреждения, способствующие дальнейшему получению ими конкурентноспособных на региональном рынке труда профессий и их дальнейшему трудоустройству. Организовано онлайн-обучение 3 выпускников в рамках проекта «ПАЗЛ: программирование» (г. Санкт – Петербург): мастер – классы по организации массовых праздников, по флористике, конкурсы кулинарного искусства, проведено 6 профориентационных экскурсий на предприятия и организации Ивановской области.

С сентября 2023 года учреждение включилось в программу сотрудничества с Ивановским региональным благотворительным фондом «Добрая надежда», осуществляющим деятельность при поддержке Фонда президентских грантов и Детского благотворительного фонда «Солнечный город». Цель работы фонда – подбор, обучение и сопровождение наставников для старших воспитанников детского дома из числа жителей города Фурманова и других городов Ивановской области. На конец 2023 года сформированы четыре пары, двое наставников проходят обучение.

В 2023 году выпуск из учреждения составил 2 человека, которые поступили в учреждения профессионального образования по программам подготовки специалистов среднего звена.

В 2023 году в учреждении осуществлялось постинтернатное сопровождение выпускников специалистами детского дома. На постинтернатном сопровождении находились 4 выпускника, организовано 28 выездов в профессиональные образовательные организации. По итогам работы решены проблемы выпускников по психолого-педагогическим, адаптационным вопросам, по вопросам получения образования, по решению межличностных проблем и др.

На базе ОГКОУ Фурмановского детского дома функционирует консультационный пункт для выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2023 году за оказанием помощи обратились 17 выпускников по вопросам, касающимся их жизнеустройства вне детского дома, социально-бытовых, жилищных вопросов и вопросов получения образования.

В ОГКОУ Фурмановском детском доме осуществляется мониторинг по социализации и жизнеустройству выпускников. В настоящее время в банке данных содержится информация о 59 выпускниках детского дома. В 2023-2024 учебном году из учреждения планируется выпуск 5 человек.

В системе воспитательной работы большое внимание уделялось формированию у воспитанников правовой культуры и профилактике противоправного поведения.

В рамках работы клуба «Правовой ликбез» для воспитанников проводились занятия с участием специалистов Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Фурмановского муниципального района, Отдела по делам несовершеннолетних ОМВД России Фурмановского района, Фурмановской межрайонной прокуратуры, центра занятости населения.

В 2023 году ребята вновь приняли участие в областной правовой олимпиаде, организованной Уполномоченным по правам ребенка в Ивановской области и Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Ивановской области. В рамках ежегодного Всероссийского Дня правовой помощи проведены тематические воспитательные часы, психологические тренинги, круглые столы, информационные встречи с сотрудниками ТУСЗН по Фурмановскому муниципальному району, КДН и ЗП при администрации Фурмановского муниципального района, ОДН ОМВД Фурмановского района Ивановской области. Старшие воспитанники посетили консультационный пункт, организованный на базе МУК «Городская централизованная библиотечная система». Также в детском

доме прошел Единый день профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Большое внимание уделялось профилактике употребления подростками психоактивных, табако- и спиртосодержащих веществ. В ходе областного антинаркотического месячника «Вместе против наркотиков» для старших воспитанников проведены: социально-психологический тренинг «Как не стать жертвой наркотиков?», круглый стол с участием врача-нарколога областного наркологического диспансера и заместителя Фурмановского межрайонного прокурора «Употребление психоактивных веществ, причины и последствия», конкурс антинаркотических плакатов «Мы выбираем жизнь» и др. С воспитанниками «группы риска» в системе велась индивидуальная профилактическая работа с привлечением наставников, сотрудников правоохранительных органов и врачей-наркологов.

В 2023 году правонарушения, самовольные уходы среди воспитанников детского дома отсутствовали.

С целью обеспечения информационной безопасности с воспитанниками в 2023 году в системе велась большая групповая и индивидуальная разъяснительная работа об угрозах формирования игровой зависимости и пропаганды экстремизма и терроризма в информационном пространстве. Осуществлялся мониторинг общественного мнения среди подростков по вопросам их вовлеченности в интернет – сообщества экстремистского и террористического направления. Проводилась разъяснительная работа среди сотрудников детского дома по вопросам противодействия распространения этих идей среди воспитанников детского дома. В рамках Месячника безопасного информационного пространства воспитанники приняли участие в Международном квесте цифровой грамотности «Сетевичок», организованном детским общественным движением «Страна молодых».

Психолого-педагогическое сопровождение в учреждении в 2023 году было ориентировано на создание благоприятных условий для успешной социализации несовершеннолетних, содействие их личностному, интеллектуальному развитию на всех возрастных этапах, оказание психологической поддержки всем участникам воспитательно-образовательного процесса.

В отчетном периоде педагогом-психологом осуществлялся мониторинг благополучия пребывания воспитанников в учреждении, анализ уровня благоприятности психологического климата в коллективе, проводилась диагностика, направленная на своевременное выявление нарушений в эмоциональном, личностном развитии несовершеннолетних, рисков отклоняющегося поведения.

Преодоление выявленных проблем осуществлялось через индивидуальные развивающие и психокоррекционные занятия с воспитанниками, групповые психологические тренинги в лаборатории личностного роста «Перекресток». В 2023 году проведено 18 тренинговых занятий с детьми.

Специалистом в системе осуществлялась подготовка воспитанников к семейному жизнеустройству по программе «Семья для ребенка». Групповые занятия были направлены на формирование психологической, мотивационной

готовности к жизни в замещающей семье. Индивидуальные занятия с детьми предполагали проведение терапевтической работы, проработку травматического опыта, преодоление страхов.

В течение года педагогам оказывалась консультативная, методическая и практическая помощь педагога-психолога с целью повышения их психолого-педагогической грамотности, осознания своей роли в преодолении трудностей несовершеннолетних, понимания причин возникающих проблем и выбора конструктивных способов их решения, поиска новых эффективных форм взаимодействия с воспитанниками.

В отчетный период особое внимание уделялось деятельности, ориентированной на сохранение и укрепление здоровья несовершеннолетних. В учреждении успешно реализуется программа «Меридиан здоровья», которая направлена на формирование у несовершеннолетних навыков здоровьесбережения, способности принимать рациональные поведенческие решения, делать осознанный выбор в сторону здорового образа жизни. В рамках программы в 2023 году для ребят проводились информационные и практические занятия, интерактивные игры, квесты, социально-психологические тренинги, творческие конкурсы, акции, а также профилактические мероприятия с привлечением специалистов ОБУЗ «Фурмановской центральной районной больницы». За отчетный период воспитанники приняли участие в 30 спортивных мероприятиях.

В течение года осуществлялось сотрудничество со спортивными объединениями Муниципального автономного учреждения дополнительного образования Центр детского творчества: «Тяжёлая атлетика», «Пауэрлифтинг», «Футбольная секция».

Большую роль в укреплении здоровья воспитанников играет санаторно-оздоровительный отдых. В 2023 году 100 % воспитанников отдохнули в загородных оздоровительных лагерях Ивановской области.

В отчетный период осуществлялась многофункциональная деятельность детского дома по предоставлению комплекса услуг по профилактике социального сиротства и развитию семейных форм воспитания.

На базе учреждения функционирует Центр подготовки приемных родителей и сопровождения замещающих семей. Специалисты Центра курируют семьи, проживающие в 3 муниципальных районах области: Фурмановском, Приволжском и Родниковском. На конец 2023 года на сопровождении Центра стояла 68 семей, из них 66 семей на базовом уровне и 2 на кризисном уровне сопровождения. В течение года в Центре прошли обучение 9 граждан, выразивших желание стать кандидатами в замещающие родители, из них 7 чел. - с получением свидетельства установленного образца, 3 кандидата создали замещающие семьи.

На базе Центра функционировали: детское объединение «Плечом к плечу», школа педагогического мастерства «Мамина школа» и семейный клуб выходного дня «Птица счастья».

В рамках детского объединения «Плечом к плечу» для подростков, воспитывающихся в замещающих семьях, были организованы и проведены психологические тренинги и практикумы, антинаркотический квест «Секреты



здоровья» и занятие по профориентации «Мы выбираем путь, идя к своей мечте...».

В школе педагогического мастерства «Мамина школа» для замещающих родителей проводились очные и онлайн-мероприятия, в том числе: родительское собрание «Семья под угрозой кризиса», тематическая консультация «Интернет. Территория безопасности», выездные сессии, тренинги и семинары-практикумы по вопросам психологической коррекции и развития детей, профилактике жестокого обращения с детьми, эмоционального выгорания родителей.

В семейном клубе выходного дня для замещающих семей «Птица счастья», в 2023 году проведены следующие мероприятия: праздничная программа «Рождественский переполох», «Вместе с мамой все смогу!», «Ура! Каникулы!», участие в конкурсе «Радуга талантов» и праздничное мероприятие, посвященное встрече Нового года «Как, встречают Новый год люди всех земных широт».

Специалистами Центра для замещающих родителей были разработаны информационно-методические материалы «Как привить ребенку дисциплину?», «Коррупция – это...», «Что делать, если ребенок самовольно ушел из дома?», «Как справиться с «трудным» поведением у подростков?», «Определение ранних проявлений суицидального поведения у детей и подростков» и др.

В 2023 году среди семей, состоящих на сопровождении Центра, случаев семейного неблагополучия в категории «социально-педагогическая девиация» не выявлено. Для решения внутрисемейных трудностей велось консультирование граждан по вопросам семейного устройства, защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в замещающих семьях, проблем воспитания, обучения и внутрисемейных взаимоотношений. За отчетный период обратились 42 человека: проведено 59 очных и 65 дистанционных консультаций.

Деятельность детского дома освещалась на официальном сайте учреждения, на сайтах социальных партнеров, администрации Фурмановского муниципального района Ивановской области, через районные средства массовой информации.

Директор ОГКОУ Фурмановского  
детского дома



С.А. Рябова